



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2022年5月7日 星期六 印尼版 第908期



“五一”假期之際，在落實疫情防控措施前提下，僑家樂·福建省華僑美食風情文化節在廈門竹壩華僑農場、福州閩越水鎮兩地舉行，豐富的文化活動、地道的南洋美食展現濃濃的僑鄉風情。本報記者來到活動現場，記錄下精彩瞬間。

## “閩韻”融合“僑味” 享受視覺與味蕾的盛宴

閩越水鎮戲臺上，熱情的南洋舞曲中，歸僑僑眷們身着“巴迪克”“紗籠”，在飛檐門拱下盡情歌舞，濃濃的南洋風情和閩風古韻撲面而來。

臺下攤點飄香，人頭攢動。沙嗲烤肉、越南春卷、咖哩雞等東南亞特色小吃應有盡有，穿行于歌舞美食之間，仿佛加入一場視聽與味蕾的狂歡。

“和小時候的味道一樣！彩虹糕、芭蕉卷、芒果西米露……這些華僑美食太有記憶點了。”受邀參加華僑美食風情文化節的福建省菲律賓歸僑僑眷聯誼會一行，談起華僑美食贊不絕口，他們希望這場美食節越辦越好，把“僑”文化發揚光大。

“七溜八溜，不離虎糾（福州）。”印尼歸僑潘芝梅拍攝了許多美景美食，打算與親友分享：“閩越水鎮古色古香、風景秀麗，我想把它介紹給常年在中國香港和美國的親人看一看，告訴他們，我們生活在福州很快樂，請在外的親人們放心。”

## “華塑美食”現身 1500盒印尼糕被“搶空”

12點不到，閩越水鎮眾多攤位中，印尼歸僑陳富森手工制作的1500盒印尼糕點最先被“搶

空”。平日裏，他和其他住在福州華塑小區的歸僑僑眷一樣，每天清晨6點多在小區樓下賣糕點，原本為了打發時間，一晃做了十幾年，沒想到成了“網紅”打卡點。

“我1966年從印尼亞奇回國，父母教會我做印尼菜，以前祇在家裏做給家人朋友吃，直到華僑塑料廠關閉，有了更多時間，才開始賣印尼糕點，賣得好的話早上8點就能收攤，大約有三五百元的營業額。”陳富森介紹。

“一塊糕點，看似輕巧卻工序複雜，僅僅彩虹糕就要鋪上12層食材，綠色的由‘板蘭精’制成，但這種植物在福建并不好種。”或許祇有像陳富森這樣的歸僑家庭才能真正還原南洋的風味。

酒香不怕巷子深，如今華塑小區拆遷重建，但“華塑美食”并未退場，這不，一轉眼功夫，陳富森的手機彈出好幾條微信，向他預約明天的一口香甜。

## 竹壩歸僑史迹館揭牌 講述“扎根竹壩”的故事

竹壩華僑農場同樣熱鬧，竹壩歸僑史迹館在萬眾矚目之下正式揭牌。“南洋奇遇、追憶僑迹”沉浸式南洋風情體驗活動吸引不少游客參與，通過劇情闖關，親臨華僑南洋打拼、歸國築家的故事。現場還有漢服漢禮、香道體驗、香囊制作等傳統文化體驗，以及咖啡文化、紙匠藝術和非遺手作等相關主題的特色體驗項目。

竹壩歸僑史迹館，緣起竹壩華僑農場大禮堂，始建於1960年，距今已有60多年的歷史。這裏承載着竹壩歸僑們的集體記憶，他們曾在這裏度過許多美好時光，開大會、舉辦活動、看電影……



如今，經過政府重新修繕，更名為竹壩歸僑史迹館。

史迹館內設“愛僑護僑”“扎根竹壩”“同心築夢”3個展區，分別講述了歸僑們“築夢昇邦、歸根故土、融合發展、鑄魂圓夢”的故事。從昔日荒山野嶺，到如今的南洋風情旅遊度假區，這是一段屬於歸僑們的奮鬥史、創業史。

未來，竹壩歸僑史迹館將作為竹壩片區文化載體，以“歸僑文化”為靈魂，開發系列體驗課程、文創產品，為竹壩片區旅遊帶來活力。

## 打響“僑家樂”品牌 做活僑鄉文旅市場

火熱的人氣折射出的是龐大的“僑家樂”文旅市場。

南洋味兒的普通話、純手工的小吃、五彩斑斕的服飾，共同構成了僑鄉文化的一種鮮明標志。近年來，福建主打“僑”牌的文旅產業方興未艾，各地深入挖掘僑鄉特色，多個華僑農場打造旅遊度假區，不少海外僑胞看準福建文旅市場回鄉投資。

啟動於2015年的閩越水鎮項目，始於福清籍旅澳僑胞、福建龍旺集團創始人薛水華的商業遠見，斥資百億元，占地3000畝，成為福州新興文旅地標之一。福建龍旺集團總裁薛斌表示，閩越水鎮是“閩都水鄉文化名片”，將緊扣“閩韻、僑味”兩大主題，展示福州僑鄉形象，展現“福僑”文化的魅力。

2016年回閩創辦“泰蒲”餐廳的泰國華僑盧榮華抓住了好時機，經過幾年經營，“泰蒲”已在福州頗有名氣，甚至有孕婦在產前專程點了一份咖喱蟹解饞。消費者的認可讓盧榮華坚定了辦好泰式餐廳的想法，在他看來，泰式餐廳在福建極具發展潛力。目前“泰蒲”在全省擁有5家門店，盧榮華心中也有了下一步的經營計劃。

此次文化節期間，包括閩越水鎮、泰蒲餐飲在內的5家單位被授予“八閩僑家樂”品牌，各單位負責人紛紛表示，有了“僑家樂”文旅名片的推介，將助推僑鄉文旅產業形成規模和品牌效應，為企業贏得更多關注。（福建僑報採訪組）



## 漳浦走出一代僑領

# 王加祿家族傳奇

## 知我僑鄉 愛我僑胞



王加祿（曾名王百猷，1860年—1949年），祖籍漳州市漳浦縣前亭鎮中山村，1880年南渡印尼泗水，後到龍目島安班瀾經商。經過多年努力奮鬥，王加祿成為當地受人愛戴的著名僑領。

### 闖蕩南洋 事業有成

王加祿於1880年告別父母親開始闖蕩南洋，從廈門乘船出發，前往印尼東爪哇泗水。他先後當過勞工和土產商店店員，期間任勞任怨。不久，東家介紹他到龍目島唯一的海港港口安班瀾發展。

1895年，荷屬東印度群島政府在龍目島建立了一個司法機構，王加祿是委員會成員之一，也是一名交易員。1901年，王加祿正式被任命為安班瀾華人領袖，安班瀾市的法院委員會成員。在過去的龍目島安班瀾市（港口），至少有華人、阿拉伯人和武士吉士人（來自蘇拉威西）3個移民社區，王加祿是第一位在安班瀾市被任命的華人領袖，駐紮在安班瀾的法庭，管轄整個龍目島和巴厘島。

此後，王加祿自創“福勝”商號，經營米、烟、洋油等。1920年，他創辦榮豐米較（碾米廠）有限公司，其女婿陳福輝也創辦和記米較有限公司。1921年，王加祿支持長子王添水與其他華僑合股發起組織榮源大小摩托車公司，籌資4萬盾購車，經營客貨運輸，與荷蘭摩托公司競爭，業務發達。後來榮源公司就推廣基金12萬盾收購荷蘭人所有摩托車和產業。王加祿又創辦金馬烟草公司，專營南洋兄弟烟草公司金馬牌高級香烟。

### 熱心公益 享譽一方

王加祿在當地華社的威信和熱心華社公益事業，加上通曉荷語和當地語言，先後被荷印殖民當局委任為雷珍蘭、甲必丹（荷蘭語首領）。在任期間，他體察僑胞疾苦，曾多次向荷印政府反映華僑的正當要求，如取消不利于華僑生計或歧視性的法令，減少各種稅費等；常替貧困華僑代繳納人頭稅；盡力調解僑胞糾紛，維護華社團結穩定，深受僑胞擁護。

1908年，王加祿發動華商捐資創辦龍目島第一所中華學校（瀾華小學）。學校經費全靠華商捐助支持，瀾華學校每年均有學生回中國就學。之後，王加祿聯合多位熱心教育的人士又創辦了龍目中華中學。在文化方面，王加祿於當地大力推廣漢文，並出資編印了《印漢字典》。1910年，王加祿與會董們集資購置會所及興建校捨，維護華商權益，密切與各島嶼華商聯繫，捐資中國抗戰事業等方面均不遺餘力。因有團結進取的社會賢達和良好的師資人才促進華教事業，該

地中文教育在奴沙登加拉區域首屈一指。

20世紀20年代末，濟南慘案發生，消息傳到安班瀾。在王加祿的支持下，安班瀾華僑成立安班瀾華僑救國會，發起募捐，又另提倡出入口貨捐。10天內就募捐6500大洋匯回中國，以救濟家鄉難民。

深受愛戴的王加祿於1949年5月24日在印尼龍目島與世長辭，享年90歲，安葬於龍目島“中華山亭華人永久墓場”。時任荷蘭殖民地印尼政府荷蘭籍總督率官員政要參加，總督親自為王加祿扶靈柩送終；王加祿創辦的瀾華學校停課3天表示沉痛哀悼，全體師生參加送殯儀式，為當時當地社會的一件轟動大事。

### 戀祖愛鄉 家族傳統

王加祿雖為荷印華人官員，卻心系故鄉。清末，中國內地常發生水災，王加祿大力捐款賑災。清光緒二十七年（1901年），清政府御封王加祿為“監生州同”職銜，光緒三十四年（1908年）被清政府授封為“正五品同知職銜”。1908年，為響應晚清政府建立海外商會的號召，王加祿聯合安班瀾華商創立安班瀾中華商務總會，1909年獲得清政府批准，王加祿被公舉為第一任總理。

王加祿時常教育後輩要不忘故鄉，為家鄉作貢獻。他的長孫王錫鈞年少時在上海讀大學，並在課餘時間參加中國共產黨的祕密活動。王錫鈞以生活費的名義，持續向祖父申請款項，自己不捨得花錢，大部分捐給中共地下黨作為活動經費。王錫鈞因參加地下黨，被國民黨抓捕準備槍斃。

斃，王加祿請求印尼大使館出面交涉，國民黨方面才同意驅逐王錫鈞出境，條件是永遠不能再踏足中國國境。王錫鈞回到印尼，在安班瀾創設長興號，生意興隆。1932年上海投資建立華僑化工廠，總投資10萬銀元，其中王錫鈞出資7萬銀元。1950年，北京成立全國第一家公私合營的興業投資公司，王錫鈞立即提取國內的全部存款購買公司股票，支持祖國建設。

1955年，王加祿二孫王錫九從姑父陳福輝那裏獲悉周恩來總理要參加印尼萬隆會議，乘坐的卡米爾公主號飛機可能要停香港再飛往目的地的消息。當時臺灣國民黨密謀暗殺計劃。王錫九急忙趕到香港進行秘密活動，並通過其特殊的人際關係網，將打聽到的重要消息轉達香港愛國人士，為中國代表團的安全作出了有益貢獻。

王加祿二女兒王寬英年輕時至婚後同夫婿黃明忠一直在故鄉過港生活，原本已確定到印尼父母身邊發展，後因大哥王添水奉父命回家鄉建設、助學不幸早逝，家鄉的大姐王宏英也悲傷過度，哭瞎眼睛。王寬英夫婦改變計劃，留在家鄉陪伴大姐及管理在閩家族產業。王寬英宅心仁厚，樂於助人，經常幫助鄉親及社會，對生活艱苦的人從不吝嗇或輕待，在周圍十裏八鄉廣受尊敬。黃明忠精通醫術，經常免費為鄉親們治病，并慷慨解囊。為解決村裏的飲水困難，黃明忠同村裏有識之士組織尋找水源，參與掘井。井沿泥土鬆落，黃明忠不幸被倒塌泥土掩埋至胸部受傷嚴重，不治而逝，為家鄉的建設獻出了寶貴生命，年僅47歲。（黃一武 黃泳瀾）